

TRABAJO

Año XIII © Núm. 542

Elche 17 Octubre 1920

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN FLICHE	§	FUERA
Número suelto, 10 cts.	§	Trimestre, 1'25 pesetas
Un mes 30 id.	§	EXTRANJERO
		Trimestre, 1'50 pesetas

No se devuelven
los
originales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa núm. 9.)
Paquete de 30 ejemplares, 1'25 pesetas.

El régimen de la mordaza, conduce al camino de la violencia

Quien con más eficacia propaga entre la clase obrera las extralimitaciones para que se salgan de las vías legales, son los gobernantes que padecemos con los procedimientos rigurosos que están empleando en todos sus actos de gobierno.

Los derechos de ciudadanía, las libertades todas están a merced de cualquier agente de gobierno que a la menor insinuación de la clase patronal, echa mano de nosotros, los obreros, y caprichosamente, sin nada que lo justifique, se nos detiene, encarcela, deporta, como si fuéramos trastos viejos, algo inservible que hay que hacer desaparecer como cosa inútil.

Siempre hemos querido movernos dentro de las vías legales con acatamiento a las leyes establecidas, pero ahora se nos hace imposible, tenemos esos caminos vedados, tal es el régimen de opresión que con nosotros se emplea.

Si fuéramos a hacer una narración de los hechos en que nos basamos para apoyar nuestra tesis, nos haríamos interminables; basta para convencerse echar una ojeada diaria por la misma prensa burguesa y se verán los atropellos incalificables que con

la clase trabajadora se cometen, dando a entender con esto que parece que el único lema de la burguesía y las autoridades todas consiste en aniquilar por todos los medios la organización obrera.

Para conseguir esta finalidad lo pensaron tarde, hoy el elemento obrero, como clase, con sus potentes organizaciones forma una fuerza considerable y potente que no se puede arrollar y quien lo pretenda se equivoca de medio a medio.

Y si las personas encargadas de velar por el respeto, bienestar y tranquilidad de los pueblos son los que nos insultan, atropellan y nos vejan, son los que con sus torpes procedimientos engendran la violencia desde arriba, las que nos empujan a seguir por los cauces peligrosos, ¿qué hacer? ¿Claudicar? Imposible: Afrontaremos las circunstancias según como vengan y si es preciso salimos de la legalidad, lo haremos, pero no cuando ellos quieran, sino cuando a nosotros nos convenga.

En la lucha emprendida entre la clase obrera y la capitalista, el triunfo definitivo será de nosotros porque la burguesía ya ha cumplido la misión social que le estaba confiada.

OBREROS: Leed

El Socialista

Conferencia

La dará hoy, a las NUEVE Y MEDIA de la mañana, en el TEATRO LLORENTE, el culto catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Murcia, RECAREDO F. DE VELASCO, sobre el tema CRÓNICA SOCIALISTA.

¡Compañeros, no falteis!
EL COMITÉ.

Levantamiento del Boicot

La lucha que manteníamos las Sociedades obreras contra las empresas del Kursaal y La Electromotora ha quedado solucionada satisfactoriamente.

La empresa de La Electromotora ha tenido que dar satisfacción a los obreros puesto que en los orígenes de la lucha no era ninguna exigencia lo que le hacía, pero aprovechando la ocasión para subir la luz sin ninguna razón que lo justifique, porque no obedece la subida a ningún nuevo contrato con La Hidroeléctrica; pero buena culpa de esto tienen los que no se cortaron la luz, porque de haber respondido todos con unanimidad compacta seguramente que La Electromotora no se hubiera aventurado a poner en vigor esta medida.

Bien está que se fastidien y que paguen, dirá La Electromotora; y nosotros decimos, no está del todo mal para que sepan a qué atenerse.

NOTAS DE AIRE Por la Editorial Socialista

¡Y que se cree usted eso!

¿Que desea el señor Dato
mayoría en el Congreso,
aunque alguien pague el «pato»?
¡Y que se cree usted eso!

¿Y que pasado el periodo
electoral, sin exceso,
la ley cumplirá a su modo?
¡Y que se cree usted eso!

¿Que el que no acate el mandato
será conducido preso
por orden del señor Dato?
¡Y que se cree usted eso!

¿Que quiere sea probada,
como hombre de progreso,
su pericia razonada...?
¡Y que se cree usted eso!

¿Que extenderá cesantías
de alcaldes, y algún proceso
para impedir demasia...?
¡Y que se cree usted eso!

¿Que piensa salvar a España,
y equilibrar con su peso
a las «izquierdas»? ¿Y mañana?
¡Y que se cree usted eso!

¿Que a fuer de hombre-justicia,
castigará con pericia...?
¡Y que se cree usted eso!
¡Señor de Dato, no hay fama,
y si Ministro se aclama,
será por lo de «travieso»!

ELISEO DEL CISNE

¡Alto aquí!

A los labradores

Los hermanos José, Juan y Salvador Martínez, Barrio de San Jerónimo, pagan las pieles de caballería mayor a 20 pesetas y las menores a 10 pesetas.

Trabajadores: Nos hemos propuesto llevar a vuestras conciencias, la idea de que como víctimas de este régimen social que constantemente se tambalea, apoyéis con fé y entusiasmo la iniciativa del Partido Socialista, de crear la Editorial, que es la que esparcirá la semilla revolucionaria hasta en los más apartados rincones de España.

Precisa pues, que todos, cual un solo hombre, aportemos nuestro grano de arena sumándolo a la gran obra renovadora, que será la más inmensa que presenciaron los siglos.

¿Qué importa para la clase proletaria depositar un día de jornal a favor de la Editorial Socialista?

¿No tenemos durante el año gran número de fiestas que nos hacen santificar a la fuerza a los patronos y el clero y que por sus caprichos dejamos de percibir los jornales que importan bastantes miles de pesetas?

Si esto es una verdad aplastante que jamás se puede negar, ¿por qué ahora que se trata de adquirir una arma tan indispensable y patente para contrarrestar los ataques de la prensa reaccionaria y metalizada que lanza las más terribles calumnias contra nosotros, no nos precipitamos todos a depositar el día de jornada?

Analizad, compañeros todos, detenidamente este problema; pero no desde el punto de vista egoísta, sino con la mirada fija en los acontecimientos, que ante nosotros se presentan, en los momentos que atravesamos y el estado tan deplorable en que nos encontramos los que padecemos las vicisitudes de este régimen de desigualdades humanas.

No creáis, camaradas, que este modesto llamamiento lo dirigimos a los que militan en las filas de nuestro Partido. ¡No! Lo dirigimos en nombre del Partido obrero y de las entidades Socialistas de la localidad a todos los que somos víctimas de nuestro enemigo feroz: ¡El Capital!

¡Compañeros! Que cesen ya entre nosotros las luchas intestinas que a nada

práctico conducen y hagamos labor común en favor de la Sociedad Cooperativa Editora del Partido.

SEGUNDO Y TERCER ENVÍO

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros que ya hemos girado el segundo y tercer envío a la comisión ejecutiva del Empréstito cuyas cantidades importan 82 50 y 112'00 ptas. respectivamente, además el importe de dos acciones a favor de la Sociedad de Trenzadores de Yute y de un antiguo Socialista de la localidad, ambas de 50 ptas.

Esperamos de las Sociedades obreras y de los compañeros que se puedan desprender de algún dinero, lo entreguen a la comisión de propaganda.

El Secretario, Antonio Serrano.

Solidaridad con los obreros de Santapola

UNA VISITA

El miércoles de esta semana nos visitaron los compañeros José Tebar y Bautista Tomás, presidente y vice, respectivamente, del Sindicato Marítimo del vecino pueblo de Santapola.

La misión de estos compañeros era comunicarnos que están en huelga desde hace tiempo con los patronos de la pesca del Bou y que según les habían comunicado, algunos de los afiliados al Sindicato agrícola de esta ciudad, habitantes en las partidas de la Marina y el Molar, estaban ocupando los puestos de los huelguistas.

Nosotros les prometimos que les prestaríamos la solidaridad debida y que transmitiríamos lo que nos comunicaron al Sindicato Agrícola para que hiciera circular las órdenes debidas en estos casos a sus asociados.

Hay, pues, que apoyar moral y materialmente a los compañeros de Santapola, para que saigan triunfantes en la lucha, puesto que está de su parte toda la razón.

Leed "El Socialista"

TRABAJO

Candel, procesado

El martes 12 del actual le fué leído al compañero Candel en la cárcel, el auto de procesamiento para que lo firmara. Candel está procesado, según nos dice, por el delito de injurias al ejército y el auto que se le comunicó todavía no se le había tomado declaración.

Nosotros protestamos de tamaña injusticia, pues no concebimos como se le puede tener a un hombre tantos días en la cárcel, procesarle, y sin saber si el delito que se le imputa es cierto, por cuanto no se le ha tomado declaración.

Buena en justa recompensa

La damos más completa y nos alegra mucho, por los triunfos alcanzados a los hermanos jóvenes estudiosos don Juan de Dios y don Francisco Aguiar Gómez, individuos que pertenecieron a la banda de música de Catral «La Constancia», e hijos del presidente de la misma don Antonio Aguilar Mazón, que varios años nos visitaron y tuvimos el gusto de oírles con motivo de las fiestas del 1.º de Mayo que celebra el elemento obrero en esta.

El primero, D. Juan de Dios, tocaba el flautín en edad de 10 años, a los 17 tomó el título de profesor de Escuela Nacional de primera enseñanza en la Normal de Maestros de Alicante, y hoy a los 20 años, ha tomado parte en las oposiciones que se han celebrado en el Recatorio de Murcia a 40 Escuelas, obteniendo el número uno entre los ciento cincuenta maestros que han asistido a ellas, distinguiéndose por su acertada disposición y gran lucidez en todos los ejercicios, captándose las simpatías y distinción de todos sus compañeros y del Tribunal que le felicitó y obsequió, no pudiendo elegir como le corresponde por su corta edad.

El segundo, D. Francisco, que tocaba la caja con la maestría y soltura que velamos, puesto que llevaba varios años

POLICLÍNICA
DEL DOCTOR
Gerónimo Sánchez Pascual

Ex-interno del Hospital General de Madrid

Consulta General de Medicina y Cirugía; Diaria de 11 a 1.
CALLE ABADÍA, NÚM. 7. -- ELCHE

en el Conservatorio de Valencia y poseía el título por el mismo Conservatorio, de profesor de piano desde los 22 años, es director de una Academia Oficial de Música en Cartagena, incorporada a los conservatorios de Valencia y Murcia; a los 26 años ganó en Madrid una cátedra de músicos mayores militares en armonía y composición y hoy, a los 27 años, entre varios concursos, también en Madrid por oposición, ha ganado un gran Diploma de Honor, a un trabajo musical literario con el tema «Folk orismo Musical Español», y en particular de Murcia; también felicitamos a su señor padre, y les deseamos mucha prosperidad en sus carreras.

Entierro civil

El día 3 del actual se le dió sepultura en el cementerio civil a la niña Elena Barceló Campello, hija de nuestro correligionario José Barceló y Josefina Campello.

Sentimos tan fatal desgracia y acompañamos a sus padres en el dolor que les aqueja en estos momentos.

Ayuntamiento

Sesión del 15 de Octubre de 1920

LA CORPORACION CONTRA EL CONSEJO DE MINISTROS

A las once menos cuarto, abrióse la sesión por el alcalde D. Tomás Alonso, leyéndose el acta de la anterior que fué aprobada.

Asistió nuestro concejal, compañero Cañizares.

Se despacharon algunos expedientes solicitando permiso para edificar.

Terminado el orden del día, nuestro correligionario expresó su disconformidad y voto en contra, de un acuerdo de la sesión anterior, a la cual no asistió, consistente en que el Ayuntamiento contribuya con sus fondos a actos que benefician al Cuerpo de la Guardia Civil.

A seguido pidió que se arreglara el lavadero público que existe al lado de la Electromotora y por último, pidió que la Corporación acordara protestar del intento del Consejo de Ministros de nombrar los alcaldes por real orden, elevando esta protesta con un telegrama al Consejo de Ministros, por considerar que esta pretensión del ministerio es arbitraria, caciquil y atropelladora de las libertades de los pueblos que eligen sus representantes.

Después de hablar nuestro amigo por dos veces, se tomó en consideración esta protesta por unanimidad.

Se levantó la sesión a las once y media.

Teatro Llorente

Esta noche se celebrará una gran función para sufragar los gastos de la causa instruida contra nuestro querido compañero Vicente Hernández.

Se pondrá en escena el drama en tres actos de Joaquín Dicenta,

LOS IRRESPONSABLES

y el juguete cómico de Vital Aza,

LAS CODORNICES

Tipografía de José Agulló, Elche

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, L. U. ión, Aguilas, Orihuéla, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Sucursal de Elche := Horas de oficina de 9 a 13

¡Atención!

En la Plaza Venturo número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

La Catalana

Gran Tintoreria quitamanchas y limpiejes a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 ☉☉ Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Homeopatía

Dres: Amancio Meseguer e hijo

Alicante

Calle de Castaños, 1 (esquina a la plaza de Isabel II.)

Consulta todos los días de 10 a 1. Desde el 1 de Mayo de 1920.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DICCIONARIOS

Calleja (Ultima edicion) 12 PESETAS

Aleman, 12'50 PESETAS

De venta: Librería Agulló